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Redacţiunea „Telegrafului Român“, s t r a d a  M ă c e la r ilo r  N r. 45  

Epistolele nefrancate se refusă — Articulii nepublicaţi nu se înapoiază.

I N S E R Ţ I U  N I L E :
Pentru odată 7 cr., — de două ori 12 cr., — de trei or 

15 cr., rândul cu litere garmond — şi timbru de 30 cr. 
pentru fie-care publicare.

Sibiiu, 5 Novembre, 1893.
Dela un prietin al nostru dela ţară 

primim urmâtoriul articol:
Povârnişul, pe care au apucat ma- 

giarii, nu póte avé urmări bune, nici 
pentru ţâră, nici pentru ei.

Cele ce s’au petrecut la Cluş în 
adunarea municipală sunt semnele cele 
mai vădite ale curentului bolnăvicios, 
ce i a cuprins pe magiari.

A incerca o capacitare a acestor 
elemente turbulente, este aĉ i de prisos.

Suntem înpinşi pe terenul de 
luptă, pe terenul de a ne apăra, ceea ce 
avem mai sânt, legea şi limba.

Aceste sunt puse în joc şi mic 
cu mare trebue să strigăm un puter
nic „veto“.

Planurile infernale ale secuiului 
Bartha şi tovareşi au să ne facă se 
fim cu ochii în patru.

Măsuri ca cele ce să pun în 
perspectivă a se lua faţă de consti
tuţia bisericei nóstre naţionale, faţă 
de institutele de învăţământ, faţă de 
institutele de bani, de regulă să pot 
aplica numai în timpuri abnormali, în 
ajunul unei revoluţiuui, unde forţa 
primézá dreptul.

Pe cât seim noi timpul acesta n’a 
sosit — şi magiarii anume caută, ca 
se accelereze resolvarea crisei.

Ar dori domnişorii, ca să ne facă 
să perdem răbdarea şi se eşim din 
ogaşe.

Calculii sunt greşiţi, asemenea gre
şită este totă politica magiară dela 
1868 încoce

Principii de umanitate, de adevă
rată libertate şi egalitate nu mai afli 
în analele vieţii constituţionale ma- 
giare.

Tot ce să face, să face cu sco 
puri ascunse, cu tendinţe perverse.

Şi aceste tendinţe culminăză întru 
de a ne paralisa ori ce mişcare, fie 
pe teren cultural, fie pe cel naţional- 
economic.

Românul este luat la ochiu.
Tóté săgeţile ce se descarcă sunt 

veninóse şi ţintesc drept în inima ro
mânului.

F O I T A

I RONI A S ORŢI I
Noveletă

de
M a r g a r e ta  M o ld o va n .

Elena Didescu era lungită pe o cana
pea şi frunzărea obosită prin o carte, ce o 
avea în mână. Pe faţa ei se putea vedea 
şi gândurile, de cari era acum cuprinsă, pă
reau afi gânduri grele — obosilóre.

Deodată uşa să deschide şi întră Au
gustin Didescu, renumitul bancar şi soţul E- 
Jenei. Cu faţă veselă şi senină păşi spre ea.

—  „Sei Niniţă dragă o noutate îinbu- 
curatóre ?u

— „Nu, — nu s(-‘iu n imic-u
— „Octavian, fiul meu, ne scrie uite 

aci, — şi arătă serisórea ce o avea în mâ
nă — că poimâne sără sosesce acasă. —

Mé bucur fórte mult, căci de doi ani, 
de când a murit mama sa n’a mai călcat 
pragul pârinţesc.

— „Octavian sosesce? Ah, ce suprin- 
dere, — ţlise Elena cu vădită nelinişte.

Şi cu cât atacurile sunt mai dese, 
cu cât cutezanţa mai orbă, cu atât 
ar trebui ca se ne strîngem rândurile 
şi să luăm lupta pe teren legal.

In comună, în municipii şi pre- 
tutindenea trebue să desvoltăm activi
tatea cea mai intensivă — căci alt 
cum uneltirile viclene ne cutropesc.

Poporul sărăcit, părăsesce vatra 
străbună, emigraţiunile iau dimen
siuni mari, inteliginţa începe a »că
păta şi contrarii au să jóce pe rui
nele nâmului nostru — dacă nu ne 
vom pune cu toţii la lucru.

Activitatea nostră să va mărgini 
la conservarea celor ce am câştigat 
în timpuri mai bune, şi la repararea 
greşelelor din trecut.

Cu articuli fulminanţi de 4iare, 
cestiunea română nu se póte resolva, 
ci trebue o muncă încordată pe tóté 
terenele vieţii publice.

A(ji magiarii ne sunt duşmani de
claraţi şi cu acésta trebue să ne fa 
cem samă.

Ca popor sărac şi stors, cu masse 
fără pricepere şi fără avere, nu putem 
face ispravă

Totă viâţa trebue să ne-o întoc
mim ca să nu scapete poporul, şi să 
întărim aşeŞemintele culturale

Sunt pedeci, cari se pun în cur
mezişul lucrului, dar ele nu sunt ne- 
învingibile, numai voie şi inimă se 
avem

Indiferentismul cel păcătos şi pănă 
acum a dat destule jertfe.

Va trebui deci se arătăm prin 
fapte, că voim se fim şi să ne validi- 
tăm ca popor, cu aspiraţiuni de cul
tură.

Ori cât de mare şi tare se crede 
jupânul Bartha, îşi va vedea micimea, 
în Ziua când poporul va fi tréz, mun- 
citoriu şi cruţătoriu şi când va da ul
timul cruceriu pentru ridicarea scólei 
şi a bisericei.

Am indigitat programul de lu
crare, şi cei ce au urechi de auZit, 
credem că ne vor şi înţelege.

A ne da în cap nu ne vor putâ, 
a ne băga mâna în buzunariu mai 
puţin o vor face, şi vor trebui să vadă

— „Nu te nelinişti nimic Niniţo. T re
bue să-i facem o primire cât se póte de in
timă şi căldurosă, ca primele impresiuni după 
o depărtare de doi ani de casa părioţescă, unde 
mé lăsă numai pe mine, — să-i fie plăcute. 
Cred, că ne va succede acésta, cu atât mai 
mult că este un îngeraş în casă, la vederea 
căruia ori-ce inimă, — fie aceea chiar de pé- 
tră — trebue sé se móie. Ii luă améndóue 
mânile şi le sărută cu căldură

Pe Elena părea, că o obosesc compli
mentele soţului seu, căci îşi trase mânile din 
ale lui.

— „Bine, bine, voiu îngriji de tóté şi 
acum lasă-me, se îmi caut de afaceri.

Didescu se sculă ,1a poruncă şi săru- 
rutându-i încă odată mânile, să depărtâ.

— „Ah dómne, îşi ţlise Elena rămânând
singură — ce ţlile grele mé a ş tâp tă ..............
Pănă acum că l’am sriut departe, a fost 
cum a fost, dar acum sé’l véd, sé-i vorbesc 
da se-i vorbesc şi încă ca mamă ! . . Prostă 
situaţiune! . . ,  Cum sé schimbă în lume tóté, 
acum doi, trei ani eram fericită, că îl vedéin 
şi uite acum simt, că tocmai presenţa lui 
mi-a eausat durere . . . Ah, cum aş vrea sé 
învie Amalia, mama adevărată a lui Octavian 
să vină, să me alunge de aici, să pot merge

cât de grea lucrare au întreprins voind 
sé ne stârgă de pe faţa pământului.

Situaţiunea e clară — receptül 
după care voiesc sé ne strivâscă îl 
cunóscem.

Noi cei apesaţi şi tiranisaţi avem 
sé susţinem lupta cu arme legale şi 
se ne încordăm tóté puterile.

Prăpastia între ei şi noi este 
mare, de o apropiere sinceră nu mai 
póte fi vorbă după cele ce vedem şi 
auZim, cel puţin pănă nu-şi vor 
schimba ei atitudinea.

Şi ca lupta nostră sé fie încoro
nată cu suces, ar trebui se încete dintre 
noi suspicionările şi clasificările, cari le 
fac unii dintre noi, că unul e român 
bun, altul e mai bun şi altul chiar a 
luat românismul în arândă, — aeji toţi 
suntem ameninţaţi, toţi suntem ro
mâni, şi avem detorinţa a ne pune pe 
terenul de defensivă pe întrâga liniă, 
ca sé conservăm ce e de conservat şi 
se întărim punctele primejduite.

Étá datoria cea mare, care o avem 
aŞi ca români, şi dela care nu e per
mis sé se subtragă nici un fiu al na- 
ţiunei nóstre.

Afaceri scolastice la Arad. Var- 
jassy Árpád, inspectorul de scóle al comi
tatului şi oraşului Arad, a cercetat scólele 
nemagiare de sub „oblăduirea sa“ , ca con
form ordinaţiuoii ministeriale cunoscute să 
va<jlă, cu ce succes să propune limba m a
giară ? Şi dânsul a aflat — se pute altfel ? — în 
12 scóle românegr. or. din comitat „cea mai 
mare negligenţă“ în propunerea acestei limbi şi 
tot asemenea stări a aflat şi în scólele po
porale gr. or. române şi sérbesci din Arad. 
Despre aceste zelosul şi de patrie şi limba 
magiară binemeritatul inspector a făcut ra
port eogregaţiunilor comitatense şi orăşene- 
sci în 8. 1. c.

In urma acesteia comitetele de instruc
ţiune ale comitatului şi oraşului au însăr
cinat o comisiune, să facă un proiect pentru 
„sanarea“ acestui rău. Proiectul s’a făcut şi 
comitetul eomitatens administrativ l-a primit 
cu mare însufleţire. Cum nu, când vorba

în lume, să pribegesc, — căutând fericirea... 
Insă tóté aceste sunt numai fantasii sinistre. 
Realitatea e, că trebue să fac pregătiri pen
tru de a primi pe Octavian — ca mamă“. 

*

Odăile lui Octavian care de doi ani au 
fost nefolosite, acum s’au adus în ordine. E- 
lena îngriji de tóté. In odaia de durmit de
asupra capului aşe<jlă fotografia mamei lui 
ér în odaia de lucru, de-asupra mesei îşi a- 
târnă o fotografie de-ale ei, de când era fa
tă. Atâta schimbare s’a tăcut. Celelalte 
au rămas tot în ordinea, în care le arangiase 
mama lui.

In sara sosirei Iui Octavian, Didescu 
cu soţia sa să aflau în salonul de primire, şi 
aşteptau pe mult doritul fiu. Pe la nóuá ore 
să auŞi sgomot de trăsură în curte.

Elena era forte emoţionată. Palórea îi 
cuprinse faţa la auZul trăsurei. Inima ii să 
bâtea repede şi tremura în tot corpul.!

Didescu părea, că nu mai are paciinţă, 
căci merse la uşe şi aici îşi aştepta fiul.

Uşa se deschise şi întră tinărul Octa
vian învăluit în o manta lungă. E ra un ti- 
năr nalt, cu faţă seriósá şi paşi hotăriţi. Pe 
fruntea lui să vedea seriositatea în urma su
ferinţelor. Aceste lăsară în urma lor trei brezde

e de a se forţa şi mai tare magiarisarea 
Proiectul constă din 10 puncte, dintre care 
unele sunt curiosităţi. Asupra proiectului 
vom reveni.

Revista politică.
Ministrul de esterne al monar- 

chiei nóstre K a l n o k y  a călătorit din 
Helveţia la Milan în Italia şi de acolo 
dimpreună cu ministrul de esterne 
al Italiei Brin şi cu ambasadorul Ni
gra la Mo nz a ,  unde se află familia 
regală italiană. Kalnoky a fost pri
mit în mod simpatic; a conferit mai 
mult timp cu regele şi apoi a fost 
dus în apartamentele reginei. Diferite 
versiuni circulă despre acâstă călă- 
terie a lui Kalnoky. ţfiarele berii- 
neze scriu, că Kalnokj a călătorit 
în urma svonurilor, că Italia ar voi 
sé se retragă din legătura alianţei 
triple; foile italiene Zic, că e numai 
un act de curtoasie ca sé mulţămâscă 
în personă regelui pentru distincţiunea 
oferită; foile francese spun, că Kal
noky pregătesce calea, pe care va merge 
monarchul nostru în Italia. Manifesta- 
ţiunile franceso-ruse şi presenţa per
manentă a unei escadre rusesci în ma
rea mediterană e motiv destul de mare 
ca sé provóce o întâlnire a miniştrilor 
au8tro-ungari şi italieni şi chiar o în
tâlnire a monarchilor acestor doué 
puteri.

* **
Presa uugară se ocupă cu me- 

m o r  a n d u l  episcopului - cardinal 
S c h l a u c h ,  în care el combate din tóté 
punctele de vedere căsătoria civilă. 
Publicaţiunea acestui memorand nu 
era asceptată pe acum, deşi se asi
gură, că însuşi Maj. Sa şi-a dat învo
irea ca se se publice. Foile guver
namentale vorbiau, că acest memo
rand se va publica numai când se 
va aşterne proiectul pentru căsăto
ria civilă dietei. Publicarea lui pe 
neaşteptate are mare însemnătate şi 
confirmă asigurarea fóiei „Magyar 
Állam“, că episcopatul şi biserica 
catolică aştâptă glasul ca sé se

fine, cari dădeau un aspect resolut íntrégei 
lui feţe.

Didescu fără a mai aştepta nimic, îi 
cuprinse în braţe, îl strînse cu căldură şi îl 
acoperi cu sărutări. Ochii ii să umplură de 
bucurie.

Octavian rămase tot serios şi nu arăta 
cel mai mic semn de bucurie.

Didescu îşi luă fiul de braţ şi îl con
duse la Elena, care rămase ca înţelenită pe 
canapea.

— „Uite Niuiţă dragă aci e fiul meu, 
— adecă al nostru. Doresc, ca de astăzi 
înainte, pe cât va sta acasă, să se afle tot 
aşa de bine şi fericit, ca înainte cu trei ani. 
Octavian dragă cred, că în Niniţa vei afla o 
mamă, tot aşa de bună ca cea dintâiu.

Octavian luă acum mâna — a mamei 
sale şi o sărută rece.

Elena deşi tremura în tot corpul, sé 
ridică şi depuse sărutul de mamă pe fruntea 
lui Octavian.

— „Scusaţi — Z*8e Octavian cu ton 
sec — să mă retrag pentru a’mi depune 
mantaua şi a mă aduce puţin în ordine.“

— „Da, da fiul meu, dute şi grăbesce
apoi la masă“. (V« urma).



486 TELEGRAFUL ROMAN.

pregătâscă de luptă. După-ce memo
randul face istoricul dreptului bise
ricesc şi arată posiţia bisericei cato
lice în tóté referinţele sociale casnice, 
spune, că episcopatul romano catolic a 
protestat; în casa magnaţilor s’a 
dat vot de blam guvernului ; patri- 
archul Brancovici s’a alăturat la epis
copatul romano-catolic; biserica orto- 
docsă românâscă a protestat şi a pă
şit pe faţă contra programului guver
nului; asemenea s’a rostit şi biserica 
evang. din Ardél prin rostul epis
copului Teutsch; numai israeliţii ne- 
ologi şi în câtva cei de confesiunea 
helvetică ţin la programul guvernu
lui. D u p ă  t ó t é  a c e s t e a  — î n c h e e  
memorandul — p ă r e r e a m e a  mo 
d e s t ă  e s t e ,  că p r o i e c t u l  p e n 
t r u  c ă s ă t o r i a  c i v i l ă  va t é má  
a t â ţ t î o n s c i i n ţ a c a t o l i c i l o r  c â t  
ş i  a c e l o r l a l ţ i  c r e ş t i n i ,  c ă  el  nu 
c o r e s p u n d e  r e f e r i n ţ e l o r  po 
l i t i c e  a l e  ţ e r e i ,  v i â ţ a  m o r a l ă  
re l i g i  os  ă a p o p o r u l u i  o des-  
t r ă b ă l â z ă  şi p e n t r u  a c e e a  e 
p e r i c u l o s  c h i a r ş i  p e n t r u  s tat .

Scirile mai próspete din Budapesta 
anunţă, că memorandul la publicare a 
suferit mari schimbări, in memorandul 
cătră Maj. Sa se cuprind atacuri ve
hemente contra bisericei proteáiinte şi 
chiar contra statului.

*
*In 4ile ê din următa sosit din So

fia o scire de mare însemnătate, după 
care unirea Macedoniei cu Bulgaria 
ar fi lucru hotărît.

Principele F e r d i n a n d  a primit 
în 9 1. c., în presenţa miniştrilor Stam- 
bulov, Gregov şi Savov, o deputaţiune 
de 150 membri, sosită din diferite lo
calităţi ale Macedoniei. Audienţa a ţi
nut. 1 Vş oră.

Principele Ferdinand a declarat, 
că anecsarea Macedoniei la Bulgaria 
este lucru aşa de sigur, cum e sigur, 
că după Sâmbătă urmézá Duminecă. 
Principele a făcut atent şi a rugat 
pe toţi membrii deputaţiunei, că dacă 
se vor reîntorce în Macedonia, sé re
ţine poporul dela ori-ce pas nesocotit 
ba chiar şi dela manifestaţiuni, deóre-ce 
el — Ferdinand — voesce şi dore- 
sce, ca momentul înălţătoriu al uniunei 
sé se facă fără vărsare de sânge, în 
tótá liniştea; el are convingerea, că 
décá se va întâmpla acésta astfel, 
atunci se va împăca cu fapta împlinită 
atât Europa, cât şi Turcia. Principele 
a dat conducătorului deputaţiunei, în 
numele său şi al principesei, 5000 na
poleoni în aur, pentru susţinerea de 
scoli bulgare, ér din partea mamei 
sale Clementina alte 5000 de napo
leoni d’ori.

La 8 óre sóra deputăţia s’a de
părtat dela palat între strigăte de 
„hurra“, ducându-se la casarma „Ale- 
csandru“ unde o aştepta o cină splen
didă. La masă au participat toţi mi
niştrii, oficerii statului major, 40 de 
putaţi, primarul oraşului etc. Stambu- 
lov a rostit un toast; care a făcut 
efect estra-ordinar, pentru unirea Ma
cedoniei cu Bulgaria, care nu se póte 
întâmpla, decât sub domnia agreatu
lui Europei, principeluiFerdinand. Stam- 
bulov (jise, că e sigur, că acéstá 
unire se va şi întâmpla, dér că este 
lipsă de paciinţă şi tact.

Banchetul a ţinut pănă la 4 óre 
diminâţa, când ospeţii Macedoniei au 
mers la gară. Ei au fost însoţiţi de 
cetăţenii Sofiiei pănă la Bellova, c’un 
tren separat.

Tot lucrul s’a întâmplat în tăcere 
aşa de mare, încât numai atunci s’a 
au<Jit despre el, când deja ospeţii ple
caseră. Din causa acestei tăceri dis
crete, poporaţiunea din Sofia dă mare
importanţă caşului.

* **
Foia oficială din Yiena a publi

cat autagrafele préínalte privitóre la 
demisionarea cabinetului Taaffe şi la 
numirea cabinetului Windischgrätz. 
In autografele adresate cătră membrii 
fostului cabinet se reamintesc cu multă 

.căldură şi recunoscinţă meritele par

ticulare ale fiă-căruia; cel mai lăudat 
între ei este fostul ministru al instruc- 
ţiunei publice, Gautsch, căruia ’i se 
atribuie mari merite pe terenul „pro- 
movărei intereselor tuturor confesiu
nilor“. De odată cu autograful: Maj. 
Sa a trimis fiă-cărui membru din fos
tul cabinet şi câte-un portret al seu.

Cătră contele Taaffe, ministrul 
preşedinte al fostului cabinet, Maj Sa 
a adresat două autografe, ambele cu 
data de 11 Novembre; în cel dintâiu 
îi notifică simplamente faptul, că i-a 
primit demisionarea şi că in locul lui 
a numit ministru-preşedinte pe prin
ţul Windischgrätz însărcinându-1 şi cu 
constituirea noului cabinet. Autograful 
al doilea e ţinut în termini de tot căl- 
duroşi. Maj. Sa numai cu greu s’a pu
tut despărţi de acest ministru, pe care 
l’a îmbiat cu titlul de principe, dar 
pe care Taaffe neavând avere corespun- 
(jétóre nu l’a putut primi. De tot căl
duros 8’au despărţit tóté autorităţile 
bisericesci, civile şi militare. Nici un 
ministru nu s’a bucurat pănă acuma 
de atâtea ovaţiuni la despărţire ca şi 
Taaffe.

D a c o r o m â n i s m u l  ş i  p o l i t i c a  c u l 
t u r a l ă  m a g i a r ă .

{'Din „Egyetértés“.)
VIII.

P r e o tu l  fi în v S ţă to r iu l .

Nu demult a scris P. S. A u r e l i a n ,  
cel mai mare econom naţional român în re
vista „ E c o n o m i a  N a ţ i o n a l ă “ un studiu 
despre căuşele stării deplorabile economice 
a ţeranului român. Drept rosultat conclude 
că causa este: nesciinţa. Cum s’ar putea 
sista acéstá ignoranţă, când este evident, câ 
dacă dăm ţeranului român o carte econo
mică în mână, n’are să-i fie de nici un fo
los? Cu esemplu bun. Dar cine sé dee 
acest esemplu bun? Preotul şi învăţătorul. 
Dar de ce chiar preotul şi învăţătorul ? „In 
preot şi învăţător văd cele mai sigure mi- 
jlóce ale progresului. Născuţi şi crescuţi 
pe sate şi din copilărie trăind între ţerani, 
având acelési obiceiuri şi convingeri, singur 
numai preotul şi învăţătorul sunt aceia, de 
care ascultă şi al căror esemplu îl urmézá. 
Faţă cu comerciantul aşezat în sat e ţeranul 
fără încredere şi ori-şi-cât ar căuta comer
ciantul să-i probeze, că se interesézá de el, 
totuşi ţeranul se teme de el. Nici acei pro
prietari nu se pot bucura de încrederea ţe
ranului, care mai mult sunt iubiţi de ei şi 
care cu sfaturi bune şi ajutore caută să îm- 
bunătăţescă sórtea ţeranului. Intre tóté îm
prejurările şi faţă cu ori-şi-cine singur pre
otul şi învăţătorul este acela, care póte câş
tiga deplina încredere a ţeranului şi este 
ascultat de el“.

De sigur îşi cunóace Aurelian poporul 
în tr’atâta, încât putem să-i credem necondi
ţionat. D ar ca să vedem cât ascultă po
porul de preot şi Învăţător nici nu trebue 
să cităm pe Aurelian, este destul ca să pe
trecem o 6ră în vre-un sat românesc, ca să 
seim cine este preotul român, şi ce influ
enţă eserciază asupra poporului.

ţ)iarele nóstre şi bărbaţii noştri poli
tici se amăgesc cu predilecţie, picând, că po
porul nu scie nimic despre daco-românism 
şi mişcările irredentiste şi că poporul se ali- 
pesce de statul şi naţiunea magiară, o iu 
besce şi trăesce în pace, şi nu simte nici o 
comunitate cu dnii Raţiu şi Lucaciu. De 
fapt este lucru neîndoios, că vighitorul şi 
purcai ul român nu scie nimic despre conti
nuitatea dacică, autonomia Ardélului, despre 
drepturile răpite, n'a cetit scrierile lui Băr- 
nuţ şi Bariţ, n ’a împuternicit pe Coroianu 
şi Aurel Popovici să se alieze în Sibiiu cu 
slovacii contra magiarilor, şi despre ligă încă 
numai despre una a auţlit, despre mămă-ligă. 
Dar şi acest v’ghitor şi purcar scie, că el 
nu este magiar, ci român, el are altă bise
rică — ba chiar după mintea lui are alt 
Dumnezeu decât magiarul, limba lui nu este 
magiară, dând lui modul de cugetare, dati- 
nele şi obiceiurile, svîcnirile inimii sunt di
ferite de cele magiare.

Dar apoi cine şi ce e acest popor? 
Este o noţiune atât de definită de esclude 
pe preot, învăţător, jude, jurat şi pe ţeranii 
mai cu stare, care sciu ceti şi scrie? Eu

cred, că poporul nu numai că conţine pe 
aceşti indivizi, dar răspândirea culturii şi 
obligativitatea învăţământului causézá, că 
poporul a devenit important în privinţa po
litică şi socială. Dacă privim poporul din 
acest punct de vedere, — şi cu minte sână- 
tösä nici nu-1 putem privi altcum — atunci 
a spune, că poporul român e fără sentiment 
sau stă departe de mişcările ultraiste ro
mâne — este o amăgire de sine pecătosă, 
este o minciună convenţională născută din 
ignoranţă.

Poporul român este pătruns de aceste 
idei şi va fi şi mai pătruns de aici încolo, 
preoţimea şi învăţătorii români demult sunt 
cei mai zeloşi răspânditori ai acestor idei. 
Şi dacă voim să scăpăm poporul român de 
acest morb infectâtor, trebue ântâiu se câş
tigăm preoţimea şi învăţătorimea pentru cul
tura magiară ca să conlucra la ducerea în 
deplinire a maréi opere civilisátóre a sta
tului şi culturii magiare.

Cine a urmărit cu atenţiune mişcările 
ultimilor ani, a putut observa că ce mijlóce 
folosesc estremiştii români ca să cuprindă 
în cercul lor de idei un cerc cât se póte 
de larg din popor. In Sibiiu se redigiază 
sub titlul „Foia Poporului“, un <ţfiar  popo
ral îndemânatec şi viu, tot acolo se edau 
cărţi poporale — dar astfel de broşuri se 
tipăresc nu numai în Sibiiu, ci şi în Bjaşov 
— férte ieftin se lăţesc cărţi cu cântări, din 
care poporul învaţă marşul lui Horia, lui 
Iancu, cântecul ciobanului şi acele balade, 
despre care se ţlice, că conţin reminiscenţe 
istorice, dar sunt de etnografii daco români 
fabricate pentru de a proba în numele po 
porului teoriile lor folkloriste. învăţătorii 
şi preoţii mai sprinteni organiséza reuniuni 
ţerâncsci de cântări, în care se învaţă aceste 
cântări. Studenţii care se depártézá în fe
rii acasă dela Blaj, Sibiiu, Braşov, Năsăud 
arangiază representaţiuni teatrale, cencerte 
cu program cu tendenţă naţională. „Asocia- 
ţiuriea transilvană“ întreţese cu secţiuni în- 
tréga Jéra dela Biehişgiula pănă la Covasna. 
In cestiunea proiectelor de legi bisericesci 
s’au ţinut peste 60 de meetinguri, la care 
a asistat public român din tóté părţile soci
etăţii. Cu ocasiunea proceselor de comasare 
şi urbariale se folosesc advocaţii români de 
ocasiune ca se câştige pentru ideile lor ţe- 
rănimea română în cercuri cât să póte de 
largi. Cine scie, cunósee şi vede aceste lu
cruri cu voia nu póte minţi, cu bunâcre- 
dinţa nu póte fi părtaş acelei amăgiri de sine, 
care voesce să facă lumea să crédá, câ ţe
ranul român, nu scie nimic despre ideile şi 
tendenţele estremiştilor naţionali.

Nici să nu ne amăgim cu ideea, că 
acest curent se va termina odată de sine 
sau că’l putem scurta prin măsuri adminis
trative şi poliţiane. Eu nu cred, fiind-că des- 
voltarea şi respândirea aberaţiunilor pe că
ile şi cu mijlócele prestate de civilisaţiunea 
modernă este tot atât de grabnică ca şi a 
ideilor.

Noi trebuie să nimicim cuibul şi is- 
vorul acestor aberaţium, dar nu eu forţa 
ci cu prevedere politică, tact înţelept şi cu 
simpatie sinceră. Repet, trebuie să câştigăm 
cei doi factori, care au influenţa cea mai 
m are; pe preot şi învătăior.

Este lucru sciut, că statul magiar n’are 
nici o influenţă asupra educaţiunii preoţimii 
Statul nu póte sei ce se întâmplă în semi
nare. Este lucru destul de rău, dar este şi 
mai rău, că dacă ar fi dată ocasiunea şi 
posibilitatea, n i c i  a t u n c i  n u  s c i e .  Da ă 
în vre-un chip minunat episcopii români de 
ambele confesiuni ar (jfice câtră ministru! 
de culte: Ecselenţă deschidem porţile semi- 
nariului controlei tale, ne quid respublica 
detrimenti capiat. Domnule ministru — în 
treb acum eu la rândul meu — pe cine 
vei trimite acolo, ca să nu fie „pictus mas- 
culu8“ şi obiectul batjocurii în ochii pro
fesorilor români? Este vre-un magiar în tótá 
ţâra, care afară de limba, istoria, literatura 
poporului român ar cunósce cu precisiune 
scientifieă istoria specială, spiritul celor 
dóu§ biserici grecesci. Eu astfel de om nu 
sciu, deşi cunosc personal pe toţi acei ma
giad  : profesori şi neprofesori care în viéfa 
lor au dat semne că s’ar fi ocupat cu cesti- 
uni române. De aceea susţin şi primesc 
responsabilitatea absolută pentru acéstá aser
ţiune, câ controla eserciată de statul ma
giar în scólele mai înalte românesci este

un fel de comedie şi chiar amăgire de sine 
periculósa.

Dar nu numai educaţiunea preoţilor
şi învăţătorilor trebue se o conducem con- 
troiându-o dintr’un punct de vedere mai 
înalt, dar şi interesele preoţimii şi învăţă- 
torimii trebuie să le îmbrăţoşeze politica
culturală magiară, acésta nu este numai in
teres magiar, ci şi român, ba universal
omenesc. Guvernul magiar n ’are să fie con
dus în privinţa acésta prin politică de fişcali, 
cum s’a întâmplat acésta şi deunăzi cu oca
siunea stabilirii minimului lefii învăţătoresci. 
Acéstá lege în modificarea propusă de con
tele Apponyi să se ridice minimul dela
300 la 500 ar fi devenit un mijloc pu
ternic al politicei naţionale. Losinca veche : 
nu sunt bani, în caşul acesta a fost sau sem
nul sau paliativa miopiei politice. Pentru 
apărarea intereselor statului şi a naţiunii 
trebuie să fie totdeauna bani şi cred, câ ar fi fost 
şi acum, dacă guvernul şi bărbaţii de stat 
magiari ar fi fost în clar, că minimul de 500 
tioreni ce mijloc puternic pune în mâna 
guvernului pentru deslegarea cestiunii n a 
ţionalităţilor. Dar n’au fost în clar, şi de 
aceea am conces atât de uşor consideraţi- 
unilor fişcalităţii. Dar de ce na’m fost ori
entaţi ? Fiindcă la noi omenii nu pe basa 
unui studiu serios ci după aurite vorbesc 
despre cestia română..

Suntem leneşi pentru de a învăţa, de 
aceea am devenit obiectu 1 batjocorii şi la 
români, care nu se pot reculege de rîs, 
cetind prin diare articoli politici, care se 
ocupă cu cestiunea naţionalităţilor „prostiile 
unguresci“.

Noutăţi.
Episcopul evang. săsesc. Precum 

află „Sieb. D. Tagbl.“ nou alesul episcop 
săsesc, Dr. Fr. Müller, a fost aprobat de 
Maiestatea Sa.

* **
Raportul anual al societăţii acade

mice române „Junimea’’ din Cernăuţi 
pe anul al XY-lea administrativ. Socie
tatea a ţinut în decursul acestui an admini
strativ 1 adunare generală, 6 şedinţe plenare 
ordinare, 3 şedinţe plenare estraordinare, 16 
şedinţe ale comitetului. Şedinţele literare au 
fost 8.1a număr. Cabinetul de lectură are 33 
foi şi reviste, biblioteca s’a înavuţit cu 16 
opuri în 17 volume şi 4 broşuri, ea constă 
dar diu 2347 opuri în 1748 volume, 804 
broşuri şi 5 charte. Averea totală e de 
2651 fl. 19 cr. membri onorari sunt 25; mem
bri fundateri 8 ; membri sprijinitori 1; mem
bri emeritaţi 5 8 ; membri ordinari, 45.

** *
Societatea studenţilor în teologie.

Din Bucuresci ni se scrie : Conform art. 
19 b. din statutul şi regulamentul „Socie
tăţii studenţilor în teologie“ s’a făcut ale
gerea noului comitet ieri în Şiua de 1 Nov. 
v. Şedinţa generală a fost deschisă de dnul 
preşedinte onorific prof. Dr. B. Cireşeanu, 
director, metropoliei, care prin o vorbire 
bine nimerită, întreruptă adesea de lungi 
aplause, a îndemnat pe membrii vechi şi noi 
la o lucrare continuă, care va duce la ţă- 
lul final. In fine îi bineventézá şi le mul- 
ţumesce de cáldurósa primire, cu care a 
fost întimpinat. Dl prof. Dr. B. Cireşeanu 
este din nou proclamat in unanimitate de 
preşedinte onorific.

Comitetul s’a compus dintre următorii 
membri activ i: B. Mângâru, preşed. ac tiv ; 
V. Mateescu, vicepreşed.; C. Nicolescu, ca
sier; Ch, Costescu, bibliotecar; I. Popescu, 
secretar. * **

Dela Curte. Maj. Sa monarchul a 
călătorit la München în Bavaria, unde a a- 
sistat la logodna archiducelui Josif August 
fiul archiducelui Josif, cu princesa Augusta 
de Bavaria, fica archiducesei Gisella şi a 
prinţului Leopold. ** *

Oradiadă. Foile din Budapesta sur
prind publicul lor cu o scire telegrafică din 
Or.ide, în care să spune, că episcopul Pavel 
va fi denumit de metropolit la Blaş care „deşi 
n’a voit, a trebuit să cedeze presiunii cer
curilor normative“. Urmaş al său, să scrie 
în foi, va fi loan Szabó, episcopul din Gherla 
„care a avut purtare patriotică în afacerea
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lui Lucaciu“, é r’ episcop de Gherla va ti 
Silviu Rezey.

Perciunatul corespondent cu o trăsătură 
de condeiu resólvá întregirea mitropoliei de 
Blaş vacante. Una însă ne surprinde : pen
tru ce a lăsat afară din tóté combinaţiile 
pe canonicul Lauran ? E póte greşalâ, deó- 
rece Dr. Lauran e cel mai mare „hazafi“ 
decât to ţi cei de mai sus.

** *
Retragerea Iui Csáky. Scirile din 

Budapesta anunţă, că în consiliul de mi
niştri ä format obiect de discusiune retra
gerea ministrului de culte Csáky. Ministrul 
a intenţionat să demisioneze încă Înainte de 
desbaterea bugetului de culte şi instrucţie. 
Luându-se însă în considerare greutăţile, ce 
s’ar causa urmaşului seu. la desbaterea bu
getului, mai vărtos că şi secretarul seu Ber- 
zeviczy se va retrage, a declarat Csaky, că 
va aştepta dar cu retragerea pănă la termi
narea desbaterilor bugetului seu.

îfe *
Activitatea febrilă în congregaţiuni.

La 4 Decembre n. c. se va ţine adunarea 
generală a comitatului V a s  în care — du
pă cum anunţă o telegramă din acele părţi 
— s’a hotărît din partea comitetului perma
nent a se propune, ca pentru înfiinţarea a 
40 de kişdedovuri pentru ţinuturile locuite 
de nemagiari alo comitatului, să se pună a 
supra poporaţiunei o dare suplimentară de 
1 °/0, ceea ce face 16 000 fl. v. a. Se va 
propune totodată sprijinirea adresei comită 
tului Făgăraş privitóre la neaménata intro
ducere a administraiiunei de stat pentru 
Ardél. *■> * . .

Colectă. Corpul profesoral de la gim-
naâiul superior gr. cat. din Blaş a esmis 
liste de contribuiri benevole în favorul fon
durilor gimnasiale, cari au început a de- 
săca în urma multelor adaptări şi provederi 
cu cele trebuineióse, ca scólele să corăs-
pundâ recerinţelor moderne.

** »
Foc mare. Se scrie, că în comuna 

O h a b a  de lângă Blaşiu, a isbucnit un mare 
incendiu, care a prefăcut în cenuşe jumătate 
din comună, arţlând vre-o 50 de case. A că- 
ţlut victimă flăcărilor şi un copilaş de doi 
ani, care fusese închis în casă.

Postai. Direcţiunea poştală telegrafică 
din Cluş escrie concurs pentru ocuparea 
postulni de transportor postai în Braşov, cu sa
lariu de 600 fl. şi alte accidenţii.

** *
Hirnen. Dl Nicolau Stoicovicî şi Va

leria I. Vătăşan îşi vor celebra actul cunu
niei lor, Duminecă în 7 (19) Novembre a. 
c. în biser:ca Sf. Nicolae din Braşov.

— Dl loan Checiches şi Victoria L u 
caciu îşi vor serba actul cununiei la 23 No- 
embre a. c. în Belis.

C r o n i c ă .
(Duelul şi sinuciderile. — Biserica anastemisézá due
lul şi sinuciderile. •— Virtutea crescinésea este cea 

mai înaltă virtute.)
în  anii din urmă s’au întâmplat multe 

dueluri mai ales, între compatrioţii noştri 
unguri, cari locuese la oraşele mari ce sunt 
cavaleri dela nascere. Ungurii dela sate 

sunt, ea toţi ómenii dela (éra, mai cumpă
taţi, mai cu mintea íntréga. Dar domnii 
cei mari dela oraşele cele mari sunt adt se- 
ori eşiţi din f i r e! . . .  V.oesc adecă ei să 
ucidă nu numai pe bietele naţionalităţi din 
ţară, — ci spre mai mare consecinţă să ucid 
ch iar şi pe sine, firesce sub unele forme 
numite „cavaleresci“.

Bătutu-s’au în anii trecuţi cu pistóle 
umplute conţi de viţă mare ; unii au căţlut 
chiar morţi pe câmpul de luptă. Secun 
danţii au 'lu a t apoi trupul, din care sufle
tul espirase, l-au dus în oraş, l’a învăiit în 
giolgiuri şi l'a înmormântat. Tribunalul 
şi-a făcut isprava. — Procesul s’a terminat 
cu „graţie regéscá“.

Societatea înaltă, de mijloc şi de jos 
însă au rămas rece.

Bătutu-s’au încă şi profesori şi amplo
iaţi ministeriali, peDtru nesce femei cochete. 
Au cfiţlut din ei morţi. Părinţii şi rudele 
i-au plâns şi geht. Tribunalul a isprăvit. Afa
cerea a ajuns la capăt prin „graţie regéscá“.

Societatea íntrégá şi presa totă au ră- 
maB reci.

Mai adăunăţli însă în Oradea-mare, 
după spargerea ferestrilor episcopesci şi ale 
inteligenţilor români, — s’a escat o cérta 
vehementă între Ziariştii de acolo i raeliţi 
şi curtisanii creştini ai unei tinere teatra- 
liste. ţfiariştii au scris marele cuvânt, că 
„diva“ este numai o diletantă slabă pe bina 
din Orade. Cavalerii curtisani au găsit cu
vântul de vătămare şi au luat în apărare 
„nimbul“ artistic al „divei“, astfel, că în 
cele din urmă pe un ţliarist l a  bătut cu 
sbiciul, ér pe un alt ţliarist un curtisan cu- 
teţlătoriu al divei l’a numit „om infam“, şi 
într’un duel l’a împuşcat în inimă.

Pressa íntrégá după catastrofa din 
Orade s’a pus în mişcare, şi a condamnat 
aspru duelul.

Societatea din casine a ţinut sfat şi s’a 
esprimat în contra duelului, — constatând, 
că „onórea este independentă de duel“ . . .

Este caracteristic pentru societatea roa- 
giară, că chiar la mórtea unui ^iarist isra- 
elit se pune în ferbere şi mişcare. D ar apoi 
acésta societate nu sei nici astăzi, cum să 
pună capăt maniei de duel. Nu sei pentru 
aceea, căci societatea chiar şi cea botezată, 
nu este creştină. E r teoriile sceptice şi 
ateiste nu dau lumină de ajuns acestei so
cietăţi spre a pătrunde în măduva lucrului.

Omul este făcut de Dumnezeu. Viéfa 
nostră avem să o mulfămim lui Dumnezeu. 
Omul însuşi n ’are drept a pune capăt vieţii 
sale. Omul n’are drept a lua viéja deapró- 
pelui seu. Pedépsa de mórte eäte stérsa în 
multe ţeri, şi unde nu este stérsá, se aplică 
uumai rar.

Biseri' a crestinéscá în tot timpul a pus 
sub  a n a t e m ă  duelul. Cei călu ţi în dnel; 
şi cei ce se sinucid nu pot fi înmormântaţi 
cu ceremonii bisericesci; trupul lor nu póte 
fi aşnţlat în eemeteriul creştinilor.

Biserica consideră duelul şi sinuciderea 
de crime păgânesci.

Societatea, care în butul bisericei, sus
ţine duelul şi rectifică sinuciderea, — a î n- 
c e t a t  a fi  s o c i e t a t e  c r e s t i n é s c a .

M a n i a  de  a d u e l a  şi  a s e  s i n u 
c i d e  v a  î n c e t a  a t u n c i ,  c â n d  s o c i e 
t a t e a ,  v a  l u a  u n  c a r a c t e r  p r o 
n u m e  i a t c r e ş t i n e s c ;  când societatea 
va timbra de infam pe provocatorul la duel. 
când societatea va declara pe respingătorul 
duelului om onorabil.

Societăţile mod'-rne însă au introdus în 
modă ocolirea bisericei, neascultarea porun
cilor dumneţleesci şi bisericesci. Societatea 
modernă caută lumină în înturieree; şi întu- 
nerecul il consideră de lumină. Nebunii ţlic 
în inima lor, că nu este Duronedeu, — ci 
numai cavaleri şi m o jic i...

Miserie cavalerésca. Cocişii dela sate, 
când n ’au de lucru şi sunt adunaţi laolaltă 
pe câmp, se iau d’a trântita, se atacă şi va- 
tămâ cu vorbe unii pe alţii, în urmă se bat 
cu sb ic iu l... A c é s t a  e s t e  u u  a b u s ,  
nu  o r e g u l ă  s o c i a l ă .

Cavalerii din evul de mijloc pentru 
flécuri şi nimicuri s’au bătut cu săbii şi 
pistóle. A c e s t e  a u  f o s t  ş i  s u n t  ab u- 
s u r i  ş i  n u  r e g u l e  s o c i a l e .

Societatea modernă vrea să facă din 
abusuri reguli so c ia li!...

Nu vréu cavalerii a primi sfatul şi po
runca b ise ric ii? ... Atunci au încetat a fi 
c reştin i... Nu voesce chiar statul, să pri- 
méscá credinţa şi porunca bisericei? Au 
încetat asrmine a fi creştini.

Societate românâscă pănă acuma la noi 
ínsemnéza atâta, cât societate crestinéscá.

Românii se lase pe cavalerii altor né- 
muvi se se bată de nori şi de stele; românii 
să asculte poruncile bisericii.

Virtutea cretsinéscá este cea mai înaltă 
virtute. „In hoc signo vinces!“ i. d.

PARTEA SCIENTIFIC! ŞI LITERARĂ.
Ţ â r a  n o s t r ă .

Descriere poporală a Ardélului 
de

Silvestru Moldovan.
(Urmare).

In drumul ţerii este aşec).at satul 
Sâmbăta-de-Jos, cu un domeniu mare 
al statului. Acest domeniu a fost dat 
de cătră stat la începutul secolului 
trecut episcopiei române gr. cat. dar

nu preste mult a fost schimbat cu do
meniul Blaşului. Mai târziu a fost 
dat familiei Brukenthal, care l-a stă
pânit pănă la 1874, când l-a luat ârăşi 
statul în stăpânire. El susţine aicia 
o stavă de cai de soiu şi are econo
mie estinsä.

Aprópe de Sâmbăta sé află, tot 
în calea spre Făgăraş, satul Voila. 
Aici este un pod preste Olt. Acésta 
este o trecátóre însemnată; drumul, 
ce vine de preste Olt, din valea ri- 
ului Hârtibaciu, prin Agnita şi Cincu- 
Mare, trece Oltul între Cincşor şi 
Voila, unde să află podul amintit şi 
apoi încrucisându să cu drumul de ţară 
de pe lângă Olt, trece de-a curme
zişul şesului la Bréza, de unde stră
bate prin munţi, prin paşul Brezei, 
în România.

Comuna Bréza este aşezată la 
pólele munţilor, atât de aprópe de 
piciorul muntelui, încât, după cum 
cjice un călător, ţi sé pare, că ursul 
sau capra négra ar puté sări din vér
iül unei stânci chiar în mijlocul sa 
tului. De la Bréza încolo sé începe 
pasul Brezei, care, precum am amin
tit, este singurul pas ce trece prin 
munţii Făgăraşului. Aici în munţi, 
într’o poiană de pe costa muntelui 
sé află locul, unde sé <jice că ar fi 
fost odinioră castelului lui Negru- 
Vodă, legendádul întemeiător al Mun
teniei.

Mergând de la Voila pe Olt în 
sus, în curând sosim la orăşelul Fă 
găraş, locul cel mai ínsémnat din 
Ţara Oltului.

Făgăraşul are 5861 de locuitori, ro
mâni, saşi şi unguri, cam în proporţiune 
egală. El este orăşel plăcut, cu unele zi
diri frumóse, cum este d. e. casa comitatului 
apoi are mai multe reuniuni şi aşeţleminte 
enkurale şi economice, între cari dóue reu 
niuni de ale femeilor române şi un institut 
românesc de bani („Furnica") ş. a.

Lucrul cel mai însemnat este la F ă
găraş cetatea sau castelul, ce sé află aici. 
Ea are formă pătrată şi este încuujurată cu 
ziduri puternice, bastióne şi şanţuri, ér îm
prejurul ei sé estind locuri de primblare 
plăcute. Cetatea acésta e veche, de aprópe 
600 de ani. Ea s’a început a sé zidi pe la 
anul 1310, ér forma de acum ii-s’a dat 
mai tânjiu. Odiniórá era întâritură de frunte 
a ţerii nóstre şi turcii în mai multe rânduri 
au fost siliţi sé se retragă cu ruşine de sub 
zidurile ei fără de a-o putea cuprinde. In 
secolul al XVI-lea cetatea Făgăraşului era 
în posesiunea voevodului româD al Ardélului 
Stefan Mailat. Acesta s’a resculat contra 
principelui Zapolya. Turcii, care rprigineau 
pe Zapolya şi după mórtea lui pe soţia şi 
pe fiul seu, au veDit cu óste puternică asu
pra lui Mailat şi l-au împresurat în cetatea 
Făgăraşului. Mailat cu 5000 de oşteni sé 
apéra voiniceşte şi paşa turcesc, vexând că 
cu arma nu va isbuti a cuprinde cetatea, 
s’a folosit de o înşelăciune mişeldscă, ca sé 
repuie pe vitézül voevod. El începu per
tractări de pace cu Mailat şi-l ínvitá sé vie 
în castre, dându-i ostatici şi asigurându-1 că 
pănă va fi sőre pe cer nu i-se va întâmpla 
nici un réu. Mailat crezând promisiunii, 
eşi din cetate şi sé duse în tabéra turcéscá. 
Paşa îl primi prietinesce şi îl ospetâ totă 
ţliua, dar îndată ce sórele se duse de pe cer, 
asfinţi, paş a îl lua prins, îl puse în fiare 
şi-l trimise la Oonstantinopol, unde muri în 
închisore.

Acum în cetatea Făgăraşului sé află în 
garnisonâ miliţie împerătâscă.

Făgăraşul odiniórá, înainte de secolul 
al X lV-lea sé afla în stăpânirea voevoţlilor 
români de preste munţi, din România de aţii.

Pe atunci erau vremuri grele, căci 
câmpiile Dunărene erau copleşite de horde 
sălbatice de tătari, cari ardeau satele şi 
oraşele şi supuneau pe locuitori ia munci 
grele şi i omoriau. Cine numai puté să re
trăgea în munţi, unde văile şi strimtorile 
înguste tindeau adăpost ómenilor. Tradiţia 
spune, că pe la sfîrşitul vécului al X lII-lea 
era u d  voevod român, cu numele Radu- 
Negru Voevod, care copleşit de tătari, s’a 
retras în Făgăraş, ér după ce şi-a adunat 
óste índestulitóre, a trecut din nou munţii, 
cu mare mulţime de popor, a atacat pe 
tătari din mai multe părţi şi i-a scos la

câmp deschis din cetăţile şi satele, unde 
sé încuibaseră. Aici apoi s’a lovit din nou 
cu ei şi i-a bătut de i-a potopit, ér câţi 
au remas, au fost goniţi din ţinuturile ro
mânilor.

După acésta Radu-Negru a organisat 
de nou ţara şi astfel a pus temelia statu
lui Munteniei. F l a zidit mai întâi oraşul 
Câmpulung^ apoi Argeşul, unde şi-a strămu
tat şi scaunul domnesc.

Astfel întemeierea Munteniei [purcede 
dela Făgăraş şi voevoţlii au stăpânit încă 
mult timp acest oraş, purtând fiecare cu 
mândrie titula de „duce al Făgăraşului“.

(Va urma).

B i b l i o g r a f i c .
„Lumea ilustrată“ a apărut bro

şura III. (nr. 5 şi 6) din anul II. în 
o elegantă înfăţoşare, cu ilustraţiuni 
frumóse şi material interesant. „Lumea 
ilustrată“ este una dintre cele mai 
de frunte reviste beletristice ale nós
tre, cu ilustraţiuni lucrate artistic şi 
cu conţinut literar-beletristic de va- 
lóre, Din causa acésta atragem aten
ţiunea cetitorilor noştri asupra ei. Ea 
apare în Bucuresci (hotel de France, 
nr. 8.) în 24. broşuri voluminöse pe 
an. La fiecare broşură, afară de ce
lelalte ilustraţiuni, sé (alătură ca su
pliment câte un tablou mare. Preţul 
unei broşuri 1. Jeu.

Broşura III. din anul II., care 
are pe ínvélitóre şi pe pag. 1. o ilus
traţie artistică: 1 é g ă n u 1 p r i n c i p e 
l u i  C a r o l  al  R o m â n i e i  (dăruit 
de regina Elisabeta), are următoriul 
cuprins:

T e c 81 :
A mea este résbunarea, roman 

din viâţa poporană islandeză de Hali 
Taine (urmare). — Păsărică lainică, 
basm de Dumitru Stăncescu (urmare 
şi sfârşit). — Gândului meu, (La M. 
Ch ), poesie de Sourcil. — Onóre şi 
Datorie, roman de Alphonse de Lau- 
nay (operă premiată de Academia 
Francesăj (urmare). —  Viâţa de actor 
în provincie, novelă" de N. G. Rădu- 
lescu-Niger (urmare). — La despăr
ţire, poesie de Alecse Anastasiu. —  
Cetatea Neamţului, de Stefan G. Ser
gent. — Dragei mele, poesie de C. 
Ghindă. — Gânduri triste, poesie de 
A. Steuerman (De jla laşi). — Felu
rimi: Ultima luptă de gladiatori; Som
nul vrăjitorei; Un june de vanilie; 
Un pişicher; Supa preşedintelui. — 
Veste tristă, poesie de A. Steuerman 
(De la Iaşi) — Mihnea cel réu, dramă 
în trei acte, de Nicolae Ţincu (urmare). 
Oraşului Ploesci, poesie de G. Russe- 
Admirescu. —

I lu s  t r a ţ i  u n i :
Stephen Orry şi micul Aurel, fiul 

seu, din romanul „A mea este răs- 
bunarea“. — Lupta Gladiatorilor, ta
blou. — Leii în cuşcă, tablou de P. 
Meyerheim. — Generalul de Touhars 
şi mama Toaneta, din romanul Onóre 
şi Datorie. — Tomna, tablou de J. de 
Klener. — Stephen Orry şi fiul séu 
Aurel, pe mare, din romanul „A mea 
este résbunarea“. — Nori de zefir, 
plafond de F. Pradilla, pentru palatul 
Murga din Madrid. —  Mary, tablou 
de Hirsch du Trânes. — Somnul vră
jitorei, tablou de Albert Keller. —
Amor negru, tablou mare, ca supliment.

*
Dl. Dr. Elefterescu, dr. în me

dicină şi teologie, profesor, anunţă 
că va eda în curând: c u v â n t ă r i  
b i s e r i c e s c i  p e n t r u t ó t e  d u m i 
n e c i l e  şi s ă r b ă t o r i l e  de p r e s t e  
an, acomodate pentru timpul şi îm
prejurările secolului nostru. Dânsul 
a esmis cóle de prenumeraţiune.

Opul sé va estindecamia 22— 24 
cóle tipar, şi va costa 1 fl. 50 cr. 
pentru Austro-Ungaria, ér pentru Ro
mânia 4 lei.

Colectanţii sé binevoéscá a réna- 
poia cólele de prenumeraţiune pănă 
l-a Decembre 1893 st. n. dlui A. To- 
doran, proprietarul Tipografiei „Au
rora“ în Gherla (Szamosujvár). Tran--, 
silvania.
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C O N C U R S .
Pentru ocuparea postului de ca

pelan în parocliia Tecşesci, protopres- 
biteratul Albei-Iuliei, pe lângă nepu
tinciosul paroch Iacob Petric, se es- 
crie concurs în urma resoluţiunei Ve
nerabilului consistoriu archidiecesan 
din 21 Septembre a. c. Nr. 5684 B. 
cu termin de 30 dela prima pu
blicare în (Jiáriul „Telegraful Român“.

Fiitorul capelan va avé jumă
tate din venitele parochiale, cari tóté 
fac anual 340 fl. v. a.

Concurenţii au a-şi aşterne cere
rile instruite conform normelor din 
vigóre la subsemnatul oficiu protopres- 
biteral în terminul deschis.

Al ba- Iul i a ,  1 Octobre, 1893.
Oficiul protopresbiteral gr. ort. al trac- 
tului Albei-Iuliei în conţelegere cu co

mitetul parochial.

Nicolau Ivan,
adm . pro t.

Nr. 629 [225] 1 -3

C O N C U R S .

Devenind vacant postul de pa
roch în parochia de clasa III. Fizesci, 
din tractul protopresbiteral al Haţe
gului, pentru ocuparea acestuia se 
escrie concurs cu termin de 30 de 
4ile dela prima publicare în „Tele
graful Român“. Venitele anuale îm
preunate cu acest post sunt 400 fl. 
50 cr. v. a

Concurenţii au a-şi aşterne su- 
plicele lor concursuale instruate con
form normelor din vigóre la subscri
sul pănă la terminul prefipt.
Oficiul protopresbiteral gr. oriental 
al tractului Haţegului, în conţelegere 
cu comitetul parochial concernent.

P e t r o ş e n i ,  la 26 Octobre, 1893.
Avram Stanca,

adm. protopresb.

Nr. 356/893. [222] 2 - 3
C O N C U R S .

Pentru ocuparea posturilor ínvé- 
ţătoresci, acum sistemisate dela sco- 
lele comunelor bisericesci mai jos în
semnate din protopresbiteratul Câm
penilor sé escrie concurs cu termi
nul 15 (Iile dela prima publicare.

1. G á r d a  de s us  cu salariu 
de 300 fl. v. a. din repartiţie şi cuartir 
cu grădină.

2. L ă p u ş  cu salariu de 300 fl. 
v. a. din repartiţie şi cuartir şi în
călzit.

3. P o i a n a - V a l e a - v e r d e  cu 
salariu de 300 fl. v. a. din repartiţie 
şi cuartir cu grădină.

Doritorii de a ocupa vre-unul din 
acestea posturi să-şi trimită cererile 
concursuale cu documentele recerute 
de legile şcolare din vigóre pănă la 
terminul pus la subscrisul oficiu, avend 
mai înainte a-şi trage înformaţiune des
pre solvirea salarielor dela organele 
concernente.

învăţătorii aleşi vor trebui se cânte 
în biserici şi se înfiinţeze grădini de 
pomărit.

Oficiul protopresbiteral gr. or. al 
Câmpenilor.

Câmpeni (Topánfalva), 12 Oct. 1893.

Romul Furdui,
protopresb.

ZI 8530/1893 fszb. [223j 2 - 3

K o n c u r s .
In der Grossgemeinde Freck ist 

die G e m e i n d e - N o t ä r s t e l l e  zu be
setzen, und werden qualificirte Be
werber hiemit aufgefordert, ihre Ge
suche bis 4 . D ezem ber 1. JT. bei 
mir einzureichen.

Die mit dieser Stelle verbundenen 
Bezüge sind:

1. Gehalt 420 fl.
2. Für die Steuervorschreibungs- 

arbeit 30 fl.
3. 1% Steuer- Manipulatiosgebühr.
4. Quartier und Beleuchtung in 

natura.
5. 6 Klafter Brennholz für Kanzlei 

und Privatwohnung
6. Nutzniessung zweier Grund

stücke von zusammen 1000Q 0
7. Die für Privatarbeiten fest

gesetzten Gebühren.
Hermannstadt, am 11. Nov. 1893.

Der Bezirks Oberstuhlrichter: 

IFabri tius.

2

Ganz seid, bedruckte Fou
lards 85 kr bis fl 3 65 p Met -. (ca 450 vergch I)ispo.
sit.) — sowie schwarze, weisse und farbige 
Seidenstoffe von 45 kr. bis fl. 11.65 per 
Meter — glatt, gestreift, karrirt, gemustert, 
Damaste etc. (ca. 240 versch. Qual, und 2000 
versch. Farben, Dessins etc.), porto- und zoll
frei. Muster umgehend. Briefe kosten 10 kr. 
und Postkarten 5 kr. Porto nach der Schweiz.

[151 16-16
Seiden-Falirit G-. Hennelierg (k . u . k . H ofl.) Züricli.

Chiar acum a eşit de sub tipar:

C A L E N D A R U L  „ A U R O R E I “
p e  a n u l  c o m u n  1 8 9 4 .

Cu portretul episcopului loan Lemény — şi alte mulţime de ilustraţiuni frumóse.

Din cuprinsul variat şi interesant al acestui călendariu, în
semnăm aici:

I. P a r te a  c a le n d a r is t ic ă :  Cronologia pe anul 1894. — Păscălia pe 
anul 1894. — Sărbătorile şi alte ţlile schimbátóre la răsăriteni şi apuseni. — Po
s tu rile— Regentele anului 1894. — Eclipsele sau întunecimile. — Cele 4 anotim
puri astronomice.— Semnele pentru fasele lunei. — Calendar iulian-gregorian.— 
M e t e o r o l o g i e .  Sóreie. — Fasele lunei. — Schimbarea timpului după planete. — 
Târgurile (după datele oficióse cele mai din urmă). — Serviciu postai şi telegrafic.— 
îndreptar financiar.

II . P a r te a  de  c e t i t :  Ură şi dragoste. (Novelă poporală). — Moţul 
bătrân. (Poesie). — Mama. (studiu caracteristic). — Cătrâ Preasânta Feciără. 
(Poesie). — Căsătoria şi înmormântarea la Romani. — O crimă misteriăsă. (Isto
risire din vieţa americană). — Ruga (lorilor. (Poesie). — H i g i e n a :  Câte-va cu
vinte despre febrile tifoide sau tifosul, ori în termini poporali lungóiea. — No
tiţe folositóre. — G l u m e :  (mare parte ilustrate). — Iubitorul de libertate. — 
Scusă. — Pricepere copilărăscă. — Servitorul credincios pănă la mórtc. — La
scăla evreiască. — Ce-a mai rămas. — La sfârşit. — După divorţ. __ Răspunsul
măcelarului. — Copil modern. — Intre doi egoişti. — O telegramă neguţăto- 
răscă. — In menagiu. — S’a născut înainte de vécul său. — Puţin periculos. — 
Amor modern. — De-ale copiilor. — Ilustraţiuni. — Publicaţiuni. [219] 3—3

Se póte procura dela tipografia „Aurora“ A, Moran in Gherla —  Szainosnjyâr,
Câte un esemplar cu 30 cr. +  5 cr. porto postai, ér 6 esemplare 1 11. 60 cr. sped, franco.

mersul trenurilor pe liniele orientale ale caii lerate de stat r. u. valabil din I Octobre 1803.
B u d a p e s t a  P r e d e a l
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_ __ 10.— _ 10.19 Simeria (Piski) 5.43 — 4.17 — —
__ __ 10.25 — 10.50 OrSştia 442 — 3.30 — T-
— — 10.44 — 11.16 Şibot 4.20 — 3.03 — —

— 11.58 — 11.44 j Vinţul de jo3 . 1 4.58 — 2.36 — —
_ — 11.29 7.05 12.06 1 Alba-Inlia 3.40 9.40 2.19 — —
— — 11.56 7 40 12 38 sos. Teiuş pi. 3.04 9.05 1.39 — —

B u d a p e s t a , gara de vest — 0  r Ş 0 v a — V e r c i o r o v a

Orient.
Espres

Trendeper-sóne
Tren
accelerat

Treudeper- s óné
Tren
mixt

Trendeper-sóne

Trendeper- s óné
Orient.
Espres

Tren
accele

rat

Trendeper-sóne
9.0« n  — 9 .- 9.15 4.15 pl. Viena 808- 6.15 2.45 3.16 7.05 6.35
Vineri
1.55 8.25 2.35 6.30 10.10 pi. Budapesta sos. 7.10 9.14 10.27 1.20 8.50
5.18 5.20 7.59 4.24 3.36 808. Wimisóra /  pl*pl. / 1 \ 80S.

9.50 5.50 5.13 7.50 11.20
6.15 8 25 5.25 9.30 9.20 — 507 7.42 3.28
9.35 10.41 8.23 3.30 !J Caransebeş i 6.22 — 12.53 631 11.05

11.28 — 12.52 10.58 7.36 Băile-Herculane f 3.40 — 12.53 3.21 5.14
12.09 — 1.25 2.10 — ->L Verciorova 1 2.26 — 12.10 2.10 —

10.55 - 11.40 — — ” Bucuresci n — — 4.03 5.50 —
C u c e r d e a - - O ş o r h e i u - - Re g .  s ă s.

2.35 8.15 3.11 8.58 II t Cucerdea J{ 7.40 2.37 8.25 1.18
— 3.2« 9.01 3.57 9.44 II Ludoş

Oşorheiu
6 55 1.51 3.36 12.22

— 5.07 10.27 5.23 11.11 5.30 12.25 5.54 10.35
— 5.50 10.42 5.36 — 5.18 9.35 5.05 —

1 — 7.25 12.15 7.15 - ţ  Reghinul-săs. 1 3.50 8.— 3.22 —

Numerele cele grase însemnă órele de nópte
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